







新河羊毛衫行业工资集体协商会。

工会邀请抗美援朝老战士叶正西讲述保家卫国故事

推进新时代产业工人队伍建设改革座谈会

中式面点师技能比武

温岭市总工会推进产业工人队伍建设、工资集体协商、困难职工帮扶·

办好群众"暖心事"当好职工"娘家人"

【核心阅读】

2021年,是温岭市总工会深耕细作、提质增效的一年,也是团结奋斗、务实担当的一年。温岭市总工会围绕中心服务大局,在构建服务职工工作体系、产业工人队伍建设、 劳模工匠评选、工资集体协商、困难职工帮扶等方面持续发力,为广大职工办实事、办好事、解难题,凝聚起建功新时代的磅礴力量。

"温岭市总工会是浙江省县级工会先行改革试点单位,我们在市委和上级工会的领导下,主动服务大局,竭诚服务职工,切实履职尽责,在服务'重要窗口'建设和助力高 质量发展建设共同富裕先行市中彰显工会组织使命担当。"温岭市总工会党组书记、常务副主席梁敏球说。

本报记者葛星星文 温岭市总工会供图

春节临近,温岭市总工会陆续 为"两节"期间坚守岗位的一线职 工送上慰问金。"感谢工会一直关 心我们的生活,让我们在温岭也感 受到了家人般的关爱,很温暖!"1 月11日,拿到工会发放的慰问物 品,中电建路桥集团(温岭)建设发

展有限公司职工王师傅十分高兴。

自党史学习教育开展以来, 温岭市总工会把"我为群众办实 事"实践活动作为检验成效的重 要一环,充分发挥工会职能作 用,办好群众"暖心事",当好职 工"娘家人"。

用心用情,为民办事见实效

"这里有茶水、桌椅,还有充电 的地方,太周到、太贴心了。"日前, 温岭市太平街道环卫工人张大伯 走进工商银行温岭支行设置的"爱 心驿站",喝杯热茶,休息休息。

"爱心驿站"的建立,是温岭市 总工会党史学习教育走深走实的一 个生动实践。目前,温岭市总工会在 五家工行网点设立了爱心驿站,每 个驿站都配备了桌椅、饮用水、应急 药箱等物品,设置了阅览区、充电区 等功能区域,有效解决环卫工人、快 递小哥等户外劳动者喝水难、休息 难、充电不方便等问题。

"对户外劳动者群体而言,这 不只是一个栖息小屋,更是一个城 市文明程度提升的见证,让户外劳 动者们能更多感受到文明城市对 奉献者的关怀和尊重。"温岭市总 工会副主席徐小春说。

去年以来,温岭市总工会积极 开展"学史力行办实事 贴心服务 暖人心"系列活动,组织劳模服务 队为一线环卫工人免费理发、测血 压;联合台州市肿瘤医院为快递 员、外卖员、网约车司机等开展免 费体检服务,并为2000余名新就 业形态劳动者送上防寒用品、保温 杯等慰问品,让他们感受到工会 "娘家人"的关爱。

目前,已累计开展集中走访6

次,收集并破解"不满意小事"6 件,发动机关党员参与"点亮微心 愿""社区吹哨、党员报到"等志愿 服务,点亮微心愿13个,参加社区 志愿活动71场次。

温岭市城南镇群山环绕,有些 留守老人居住在山区,生活不便。 城南义工服务队深入各村,为留守 老人定期理发、量血压、送医送药。 当地有200多户重度残疾对象,分 散在各个村落。义工服务队组织队 员逐一走访,定期更新每户情况, 提供响应服务。

2021年,温岭市总工会统筹 落实日常救助、就业帮扶、助学帮 扶、大病帮扶等项目,共帮扶困难 职工3028人,发放救助资金58.42 万元,并推动职工医疗互助保障工 作提质扩面,累计发放补助金266

该工会还将"三为"专题实践 活动与职工群众关系紧密的产业 工人队伍建设改革、工资保障、权 益维护等工作相结合,帮助职工群 众协调解决困难。通过定期开展 "当一周工人、体工会初心"活动, 工会干部分组进企业人车间,与一 线职工同学习同劳动,及时了解企 业生产经营情况、困难问题,共收 集各类建议28件,帮助解决实际 困难23件。



劳模进企业授课。



当一周工人,体会工会工作者的初心。



志愿者爱心义剪。



温岭市网商协会联合工会成立。

选树典型,劳模传带聚合力

温岭市石塘镇,东山渔 村的游客中心由旧石屋修 缮而来,门口竖着一块一人 多高的标牌,以京剧彩绘将 浪花、鱼等元素融合在一 起。树皮做的景观装饰当花 架,为游客体验而设的织渔 网场景,别出心裁地将梭子 做成鱼的形状……这里每件 工艺品都由温岭市非物质 文化遗产传承人、陈祥来细 细打磨而成。

从事工艺美术行业几十 年,陈祥来不断创新,将渔区 海洋文化保留下来。在当地 政府推动下,他在石塘小学 和松门一小开课,向学生传 授鲎壳画技艺。他还人驻文 创园,开展手工体验及教学 活动,让渔区海洋文化得到 传承和发展。

各行各业涌现出的劳动 模范和先进工作者,都是温 岭民营经济高质量发展的中 坚力量。为发挥劳模、工匠和 高技能人才的"火车头"作 用,温岭市总工会构建起技 能导向和创新贡献导向激励 机制,把工匠技能人才纳入 人才扶持政策,健全和完善 技术工人专业培训、等级认 定、业绩考核的长效保障机 制,留住人才。

去年,温岭市总工会出台

《温岭市高技能人才(劳模) 创新工作室命名管理办法(试 行)》,新评选温岭市级10家, 建成省级5家、台州市级13 家,助力企业推广应用先进 操作法、培养人才及技术攻 关。同时评选出35名温岭市 级劳模、10个模范集体,新选 树 6名"新时代浙江工匠"。

"劳动光荣、技能宝贵 创造伟大"在温岭蔚然成 风,支持技能人才成长的良 好氛围日益浓厚,更多劳模 工匠脱颖而出,用实际行动 团结凝聚起建功立业的磅

全国"五一劳动奖章"获 得者郭勇军进企业解难题; 台州市劳模李正详进社区义 诊;全国"五一劳动奖章"获 得者舒幼民带头开展公益志 愿服务……温岭市总工会有 效整合优质资源,建立各类 劳模工匠服务队。他们走进 校区、厂区、社区,走上田间 地头,开展技术改造和创新 等服务。

温岭市总工会还积极开 展"名师带徒"活动,通过签 订定期化的师徒传帮协议, 结对帮助新人职、转岗和技 能尚未达标的职工实现技能 提升,共完成"师带徒"结对 100多对。

统筹谋划,职工权益有保障

入秋,羊毛衫行业讲入生 产旺季。温岭市新河镇职工 代表应邀参与讨论镇上的一 件"大事"———年一度的羊 毛衫行业工资集体协商。

参与这场会议的有近80 名职工代表,以及温岭市总 工会代表、温岭市人力社保 局和新河镇的党政机关干 部。经过一个上午的讨论,企 业和职工双方一致达成多道 工序工价的调整意见,涨幅 在4%到6%之间。

作为温岭工资集体协商 的发源地,2003年,新河镇 组建代表职工方的行业工 会和代表企业方的行业协 会,探索工资集体协商机 制。"在这个12万人口的小 镇,羊毛衫行业在鼎盛期有 1万多名职工。"在新河担任 了19年羊毛衫行业工会主 席的陈福清说,通过民主恳 谈的平台,职工和企业主有 了平等对话、充分交流的机 会,每年不仅职工工资有一 定幅度增长,企业的生产效 益也稳步提高。

如今,温岭集体工资协商 从羊毛衫行业逐步推广至制 鞋、船舶修造等16个行业。温 岭已有23个行业工会与行业 协会开展行业工资集体协 商,覆盖9000多家企业,其中 2500多家企业单独开展协 商,总共惠及近40万名职工。

温岭民营经济发达,职工

利益诉求多,外来职工、劳务 派遣工、灵活就业人员等权 益维护面临新情况、新问题。

温岭城东街道电商企业 较多。该街道总工会立足工 作实际,牵头成立了温岭市 网商协会联合工会。两年运 行下来,电商企业没有发生 一起劳动纠纷。

电商企业多为外来人员, 在当地缺乏归属感。有了网 商协会联合工会,大伙都觉 得有了家。去年,某电商企业 一位来自四川宜宾的外来职 工,父亲重病,家庭一度陷入 困境。工会工作人员知道后, 迅速筹集了1.3万元爱心款。

"城东区域创业创新十分 红火,新业态群体较多,我们 尽最大限度地把他们加入到 工会组织中来。"城东街道总 工会主席杨君斌告诉记者, 目前该街道已经成立了18家 新业态新群体联合工会。

依靠基层工会组织力量, 温岭市总工会还着力深化利 益协调、诉求表达、矛盾调处 和权益保障机制,积极探索 预警、预判和调处"一体化" 镇(街道)劳动人事争议联合 调解工作机制。同时健全工 会劳动法律监督组织,设立 工会劳动法律监督员,并常 态化开展工会劳动法律监督 活动,为职工提供现场法律 咨询服务,引导职工依法理 性有序表达利益诉求。

牵头推进,服务大局显身手

"该设备在缺氧环境下,利用 热等离子体上千摄氏度的高温,可 将高危废弃物转化为可回收的副 产品,解决焚烧带来的二次污染, 实现真正的垃圾无害化处理。"浙 江伟博环保设备科技股份有限公 司董事长童加增介绍。

凭借这一创新技术, 伟博环保 研发的"高温气体紊动射流处置危 废及玻璃样无定形体转化成套系 统设备",获得2020年度浙江省装 备制造业重点领域首台(套)认证。 得益于不断投入的研发资金和持 续壮大的人才队伍,企业年产值从 2018年的3700万元增长到2020 年的7431万元。

伟博环保的成功不是个例。传 统产业优化升级,研发技术、产业 工人都至关重要。为此,温岭市委 市政府第一时间成立市产改工作 协调小组,将推进高技能人才培 育、杰出温岭工匠培育等作为产改 重点任务纳入市级及部门"十四 五"规划。温岭全市22个部门通力 合作,出台多项涉及提升产业工人 技能素质、健全产业工人成长发展 体系等方面政策措施。

温岭市总工会牵头推进产业 工人队伍建设改革,着力实施新时 代工匠培育工程、"金蓝领"职业技 能提升行动和"台州技工"星级评 价,深化产教融合、工学结合,为发 挥主力军作用提供保障。

通过采取岗前培训、学徒培 训、在岗培训、脱产培训、业务研 修、岗位练兵、技术比武等方式,温 岭累计建成"职工技能实训基地" 18家,培训职工2.6万余人,大幅

提升职工技能水平。 市、镇、企三级联动,为职工技 能比拼搭建平台,围绕支柱产业举 办起重装卸机械操作工(叉车司 机)、车工、制图员、中式面点师等 各类技能竞赛50多场次,覆盖职 工近3万人,在全市形成"比、学、

赶、帮、超"的良好氛围。 切实推进"农民工学历与能力 提升行动"和农民工"求学圆梦行 动",去年温岭全市共完成"双提 升""求学圆梦"134人,陆续发放 补助金35万元,为该市民营企业 高质量发展提供一批素质好、专业 能力强的职工骨干人才。

2021年,温岭市新时代产业 工人队伍建设改革工作在省专项 督查中获高度肯定,并被列为台州 市深化非公产业工人队伍建设改 革试点市。利欧集团浙江泵业有限 公司产改做法人选长三角三省一 市民营企业产业工人队伍建设改 革经验材料交流。